
彰化縣路上國小「素養導向教學與評量」設計教案表件(授課教師填寫) 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    在具體情境中，解決三位數乘以一位數有關的乘法問題，並透過大量的練習，熟習計算過程。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 數學 設計者 謝佩樺 

單元名稱 乘法 總節數 共 5 節，200 分鐘 

教材來源 

▓教科書（□康軒□翰林▓南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

▓第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 三年級 

學生學習 

經驗分析 

已學會 0、1、10 的乘法、乘法交換律，並能在具體情境中解決加減與乘，不含併

式的計算問題。 

設計依據 

學科價值定位 

數學被廣泛的應用在日常生活的需求、自然奧秘的探究、社會現象的解

讀、財經問題的 剖析、與科技發展的支柱等方面，這些看似複雜的應用

領域，經過數學的協助分析，總是可 以洞見其深處不變的規律。數學，

是一門善於處理規律的科學。 

領域核心素養 

數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並

能將數學語言運用於日常生活中。 

數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，

在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

數-E-A3能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問

題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。 

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操

作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號

表示公式。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 
n-Ⅱ-2 熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，並能應用於日常解題。 

n-Ⅱ-4 解決四則估算之日常應用問題。 

學習內容 

N-3-3 乘以一位數：乘法直式計算。教師用位值的概念說明直式計算的合

理性。被乘數為二、三位數。 

N-3-8 解題:四則估算。具體生活情境。較大位數之估算策略。能用估算

檢驗計算結果的合理性。 

課程目標 

1.認識乘法的直式紀錄 

2.能在具體情境中，解決二位數、三位數乘以一位數有關的乘法問題。 

3.能在具體情境中，解決三位數乘以一位數有關的乘法估算問題。 

核心素養呼應說明 

●A1 身心素質與自我精進 

數-E-A1 具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並

能將數學語言運用於日常生活中。 

●A2系統思考與解決問題 

數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，



在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

●A3規劃執行與創新應變 

數-E-A3能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問

題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。 

●B1符號運用與溝通表達 

數-E-B1具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操

作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號

表示公式。 

議題 

融入 

實質內涵 

●家庭教育 

家 E9 參與家庭消費行動，澄清金錢與物品的價值。 

●生命教育 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

●資訊教育 

資 E3 應用運算思維描述問題解決的方法。 

●生涯規劃教育 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E1 認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備

的字詞彙。 

閱 E2 認識與領域相關的文本類型與寫作題材。 

閱 E3 熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

閱 E10 中、高年級：能從報章雜誌及其他閱讀媒材中汲取與學科相關的知

識。 

融入單元 
（非必要項目） 

與他領域／科目連結 
（非必要項目） 

教學設備／資源 
課本、習作、電子書。 

參考資料 
南一版數學三上第 3單元 

  

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第一節課 用乘法解題，並用直式記錄下來(乘法直式紀錄)。 

 2 第二節課 用乘法直式計算解題(二位數乘以一位數)。 

 3 第三節課 用乘法直式計算解題(幾百乘以一位數)。 

✓ 4 第四節課 
用乘法直式計算解題(三位數乘以一位數進位問題) 

 5 第五節課 三位數乘以一位數的估算問題 



 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第四節 3-4 三位數乘以一位數進位的直式乘法 

學習表現 n-Ⅱ-2 熟練較大位數之加、減、乘計算或估算，並能應用於日常解題。 

學習內容 
N-3-3 乘以一位數：乘法直式計算。教師用位值的概念說明直式計算的合理

性。被乘數為二、三位數。 

學習目標 能在具體情境中，解決三位數乘以一位數有關的乘法問題。 

情境脈絡 利用課本提供的生活情境例題，熟習三位數乘以一位數的乘法問題。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

※第一節 

【活動1】乘法的直式紀錄 

○能解決一位數、幾十乘以一位數的乘法問題，並用直式紀錄 

●布題一：1包小可頌有4個，6包共有幾個？ 

․教師說明：寫成直式時，個位要對齊個位，十位要對齊十位。 

●布題二：1根牛奶棒賣20元，買3根要付幾元？ 

․教師提示兒童列出乘法算式，並用直式來記錄做法。 

 

【活動2】二位數乘以一位數的直式乘法 

○二位數乘以一位數不進位的直式乘法 

●布題一：1個蔥麵包賣34元，買2個要付幾元？ 

․教師演示、歸納二位數乘以一位數不進位的直式計算，用乘數去

乘被乘數的個位，再乘以十位。 

․兒童跟著演示過程，理解、熟練二位數乘以一位數不進位直式計

算的意義。 

＊第一節結束＊ 

※第二節 

【活動3】二位數乘以一位數的直式乘法 

○二位數乘以一位數進位的直式乘法 

●布題二：1盒蠟筆有24枝，3盒共有幾枝？ 

․教師說明：24×3的直式計算中，以乘數3為固定的起始位置，依

序向上去乘被乘數的個位和十位，只須用3的乘法即可解題，且

用乘數去乘被乘數的個位時，積記在個位；用乘數去乘被乘數的

十位時，加上進位的部分，積從十位記起。 

●試試看： 

 

●布題三：1個漢堡賣49元，小嫻買了9個，共要付幾元？ 

․教師演示、歸納二位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童跟著演示過程，理解、熟練二位數乘以一位數進位直式計算

的意義。 

●布題四：1包糖果有25顆，老師買了4包，共有幾顆糖果？ 

․教師演示、歸納二位數乘以一位數進位的直式計算。 
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․兒童跟著演示過程，理解、熟練二位數乘以一位數進位直式計算

的意義。 

●試試看：生態池步道1圈長75公尺，阿忠走了8圈，共走了幾公尺？ 

 

＊第二節結束＊ 

※第三節 

【活動4】幾百和三位數乘以一位數不進位的直式乘法 

○幾百乘以一位數的直式乘法 

●布題一：馬拉松報名費每個人300元，2個人報名要付幾元？ 

․教師演示、歸納幾百乘以一位數不進位的直式計算。 

․兒童跟著演示過程，理解、熟練幾百乘以一位數不進位直式計算

的意義。 

●布題二：用直式算算看。 

①6×2＝（ ）②60×2＝（ ）③600×2＝（ ） 

․教師歸納： 

①被乘數多1個0，積就會多1個0。 

②被乘數大10倍，積就會大10倍。 

③整十、整百乘以一位數時，只要將被乘數不是0的數字乘以乘

數，得到的積再補上被乘數的0的個數即可。 

●試試看： 

①9×8＝（  ）90×8＝（  ）900×8＝（  ） 

②4×5＝（  ）40×5＝（  ）400×5＝（  ） 

 

○三位數乘以一位數不進位的直式乘法 

●布題一：1條運動頭巾賣143元，爸爸買了2條，共要付幾元？ 

․教師歸納三位數乘以一位數不進位直式計算，乘數先乘被乘數的

個位，再乘十位，最後乘百位。 

․兒童跟著演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數不進位直式計

算的意義。 

●試試看：213×2是多少？看圖填填看。 

 

3個●1 的2倍是（ ）個●1 ，（ ）個●10 的2倍是（ ）個●10 ， 

（ ）個▅100的2倍是（ ）個▅100，合起來是（ ）。 

 

＊第三節結束＊ 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

9 

 

 

 

9 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 

 

 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 



※第四節 

【活動5】三位數乘以一位數進位的直式乘法 

○三位數乘以一位數進位的直式乘法 

●布題二：繞公園跑1圈是218公尺，世勳每天跑4圈，是跑了幾公

尺？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

218×4＝（872） 

 

先用乘數4去乘被乘數的個位，四八32，是32個一，在個位寫2，

進3到十位。 

 
再用乘數4去乘被乘數的十位，四一得4，是4個十，加進位的3個

十，是7個十，在十位寫7。 

 

最後用乘數4去乘被乘數的百位，四二得8，是8個百，在百位寫8。 

答：872公尺 

●布題三：小楓用手臂長量公布欄，剛好量5次，她的手臂長144公

分，公布欄長幾公分？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

144×5＝720 

 

先用乘數5去乘被乘數的個位，五四20，是20個一，在個位寫0，

進2到十位。 
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再用乘數5去乘被乘數的十位，五四20，是20個十，加進位的2個

十，是22個十，在十位寫2，進2到百位。 

 

最後用乘數 5 去乘被乘數的百位，五一得 5，是 5 個百，加進位的

2 

個百，是7個百，在百位寫7。 

答：720公分 

●試試看：用直式算算看。 

①117×6＝（  ） 

②617×3＝（  ） 

․兒童各自解題、發表。如： 

①117×6＝（702） 

 

②617×3＝（1851） 

 

●布題四：1個籃球賣375元，學校為舉辦比賽，買了8個籃球，共

要花幾元？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

375×8＝（3000） 

 

先用乘數8去乘被乘數的個位，八五40，是40個一，在個位寫0，

進4到十位。 
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先用乘數8去乘被乘數的十位，八七56，是56個十，加進位的4個

十，是60個十，在十位寫0，進6到百位。 

 

最後用乘數8去乘被乘數的百位，八三24，是24個百，加進位的6

個百，是30個百，在百位寫0，進3到千位，在千位寫3。 

答：3000元 

●布題五：小楓買了9件籃球衣，每件賣499元，共要付幾元？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

499×9＝4491 

 

先用乘數9去乘被乘數的個位，九九81，是81個一，在個位寫1，

進8到十位。 

 

再用乘數9去乘被乘數的十位，九九81，是81個十，加進位的8個

十，是89個十，在十位寫9，進8到百位。 

 

最後用乘數9去乘被乘數的百位，九四36，是36個百，加進位的8

個百，是44個百，在百位寫4，進4到千位，在千位寫4。 

答：4491元 

●試試看：用直式算算看。 

①876×4＝（  ） 

②225×6＝（  ） 

․兒童各自解題、發表。如： 
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①876×4＝（3504） 

 

②225×6＝（1350） 

 

○三位數乘以一位數進位十位是0的直式乘法 

●布題六：1 艘豪華客船可載 304 位客人，5 艘豪華客船共可載幾

位客 

人？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

304×5＝（1520） 

 

先用乘數5去乘被乘數的個位，五四20，是20個一，在個位寫0，

進2到十位。 

 

再用乘數5去乘被乘數的十位，五零得0，是0個十，加進位的2個

十，是2個十，在十位寫2。 

 

最後用乘數3去乘被乘數的百位，五三15，是15個百，在百位寫5，

進1到千位，在千位寫1。 

答：1520位 

●布題七：把501連加6次的答案是多少？ 

․教師發問：這一題怎麼算呢？ 

․兒童分組討論用乘法解題、發表。如：先算個位：1×6＝6，再算

十位0×6＝0，再算百位500×6＝3000，6＋0＋3000＝3006。 
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․教師演示、歸納三位數乘以一位數進位的直式計算。 

․兒童演示過程，理解、熟練三位數乘以一位數直式計算的意義。 

501×6＝（3006） 

 

先用乘數6去乘被乘數的個位，六一得6，是6個一，在個位寫6。 

 

再用乘數6去乘被乘數的十位，六零得0，是0個十，在十位寫0。 

 

最後用乘數6去乘以被乘數的百位，六五30，是30個百，在百位

寫0，進3到千位，在千位寫3。 

答：3006 

●試試看：1盒蜂蜜蛋糕特價205元，阿奇買了8盒，共要付幾元？ 

․兒童各自解題、發表。如：205×8＝1640 

 

答：1640元 

＊第四節結束＊ 

 

※第五節 

【活動6】三位數乘以一位數的乘法估算 

○三位數乘以一位數的乘法估算活動 

●布題一： 

 
․兒童分組討論、發表。如：102大約是100，100的7倍可以想成100

×7＝700，所以大約是700。 

●試試看：1件褲子賣297元，買3件大約要付幾百元？圈圈看。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

●口頭發表 

●態度檢核 

●專心聆聽 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 



․兒童分組討論、發表。如：297大約是300，300的3倍可以想成 

300×3＝900，所以大約是900元。 

 

【練習三】 

○複習二、三位數乘以一位數的直式計算 

○三位數乘以一位數的乘法估算 

․兒童各自依照題意解題。 

․指名兒童發表解題結果，師生共同訂正。 

 

 

 

 

 

29 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

 

學習任務說明 

熟練三位數乘以一位數進位的直式乘法，並完成課本「試試看」與「練習三」的題目。 
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表 1、教學觀察/公開授課－觀察前會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
謝佩樺 

主要任教

科目 
數學科 

授課教師 洪津嫚 
主要任教

科目 
語文科 

教學單元 第貮單元  看！我的新發現 第五課比一比  

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

112 年 9月 19 日 

     14：00 至 15：00 
地點 辦公室 

預定入班教學觀察/

公開授課日期及時間 

112 年 12 月 21 日 

13：30 至 14：10  
地點 辦公室 

一、單元學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

﹙一﹚核心素養： 

         國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自我、表現 

自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社會的關係， 

培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。 

﹙二﹚學習表現： 

         1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

    2-I-2 說出所聽聞的內容。 

    3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注音符號的學習。 

    4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

﹙三﹚學習內容： 

         Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

    Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

         Ac-I-2 簡單的基本句型。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

﹙一﹚先備知識：學生學習過拼音和基本部件，有習寫文字和注音符號能力。 

﹙二﹚起點行為：學生了解班級常規，平常有與人溝通能力，會發表問句。 

﹙三﹚學生特性：小一新生對於上台發表較為內向和沒有邏輯，需要任課老師多給於鼓勵和示    

      範。且班上有特殊生，易干擾上課秩序。 



三、教師教學預定流程與策略： 
﹙一﹚準備活動：引起動機—內容深究 

    1、引導學生先觀察課文插圖，再共同討論。 

    2、提問要點 

①課文中比了哪些東西？請依照順序說一說。 

②第一段的「門裡門外」有什麼不同？ 

③第二段的「早上晚上」有什麼不同？ 

④第三段的「上山山上」有什麼不同？ 

⑤第四段的「王、主」有什麼不同？ 

⑥從課文中，你發現文字和詞語有什麼特點？ 

﹙二﹚發展活動：課文美讀和超級比一比 

   1、配合電子教科書，教師先範讀，再全班跟讀。 

   2、進行課文美讀。比字詞的讀音要有輕重、大小聲的對照，強調兩者的差異性。 

         3、《喔！原來如此》繪本欣賞：教師以繪本為開端進行活動引導，先提問，再進行互動。 

  4、「比一比」小組互動遊戲：讓學生每排一組寫下相反詞互相提問。 

  5、教師進行活動統整： 

     ①請小組分享自己這一組是針對哪些條件進行比較。 

     ②請學生說一說「比一比」活動的感想。 

     ③教師統整：「比一比」活動訓練大家的專注力與觀察力，用心觀察，就會發現事 

物更多不同的特色。 

﹙三﹚ 綜合活動：「支援前線」小組互助 

1、教師將學生分組，請學生把自己的文具用品放在桌上。 

  2、教師說明活動規則：請學生找出教室內「最…」的物品。 

          3、教師進行活動統整：「支援前線」活動訓練大家的專注力與觀察力，用心觀察，就會 

             發現事物更多不同的特色。 

四、學生學習策略或方法： 
﹙一﹚重讀（re-reading） 

﹙二﹚關鍵字法（keyword mnemonic） 

﹙三﹚圖像輔助學習（imagery use for text learning） 

五、教學評量方式（※請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：實作評量、檔案評量、紙筆測驗、學習單、提問、發表、實驗、小組討論、

自評、互評、角色扮演、作業、專題報告或其他。） 
﹙一﹚實作評量：請小朋友分組依課文和繪本內容，進行口說問句練習。 

﹙二﹚口頭發表：在課中各個活動後，請小朋友舉手發表感想。 

﹙三﹚紙筆書寫：請學生根據課本句型內容書寫白板並發表。 

六、觀察工具： 

表 2-1、觀察紀錄表 

※觀察工具請依本認證手冊之 105 年版觀察紀錄表，需完整紀錄一節課為原則。 

七、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：112 年 12 月 21 日 14：30 至 15：30 

地點：路上國小辦公室 
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表 2-1、觀察紀錄表 
回饋人員 

(認證教師) 
謝佩樺 

主要任教科

目 
數學科 

授課教師 洪津嫚 
主要任教科

目 
語文科 

教學單元 

第貮單元 

看！我的新發現 

第五課比一比 

教學節次 
共 6節 

本次教學為第 3節 

教學觀察/公開授

課日期及時間 

112 年 12 月 21 日 

13：30 至 14：10 
地點 一忠教室 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學生學習表現、師生互

動與學生同儕互動之情形) 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，

引發與維持學生學習動機。 

（請文字敘述，至少條列三項具體事實摘要並

對應三個檢核重點） 

A-2-1 課程一開始教師引導學生先觀察課文插

圖「房子裡面和外面」、「黑夜和白天」，再與學

生討論平常看到的與課本是否相同。讓學生思

考文本和生活情境關連，引發動機。 

A-2-2 教師事先在黑板上投影課文內容 52 頁

「第五課比一比」之課文內容，並提醒學生翻

開課本 52 頁，將教材資料公開呈現。 

A-2-3 提供繪本「喔！原來如此」之圖片，讓學

生練習「比一比，□□和□□有什麼不同？」

的問句。 

A-2-4 在學生進行完每排一組的「比一比」問句

活動後，統整觀察事物的重點和放在問句中

間，必須是相等或可以比較的字或詞。 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、

討論或實作。 

（請文字敘述，至少條列二項具體事實摘要並

對應二個檢核重點） 

A-3-1 補充繪本「喔！原來如此」如「停、走」A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 



A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

「左、右」之相反詞概念，讓學生可以練習「比

一比」的口頭問句和紙筆書寫相反詞。 

A-3-2 請學生重讀課文後，提醒學生美讀課文有

問句提升語調、關鍵字可緩讀的策略。 

A-3-3 課程中在分組討論時不斷巡堂，檢視五組

成員是否有書寫的困難，在第一組特殊生有疑

問時，協助其加入討論。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 
（請文字敘述，至少條列二項具體事實摘要並

對應二個檢核重點） 

A-4-1 教師請學生口頭念課文、分組練習問句

「比一比」之短句練習及書寫相反詞語，以口

頭和紙筆評量學生學習情形。 

A-4-2 教師在學生分組練習問句時，在 14 號運

用「高、矮」的相反概念加入「比一比」的句

中時，即時提示，並在完成後給予鼓勵。 

A-4-3 在小組發表相反概念的答案時，有多組答

案忘記教過的國字，像是「裡、外」兩個國字，

教師在黑板上範寫提示學生，喚起學生記憶。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 （請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

B-1-1 上課時要求學生保持專注傾聽，遵守舉手

發言的規則，並給予發言同學積分點數的獎勵。 

B-1-2 課程一開始讀課文時，全班學生沒有從題

目開始。同時沒有將字句分組和區分速度的概

念，指導後重讀，全班皆能注意標點符號及字

句的快慢，同時將問句提升語調，教師獎勵全

班積分。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2 安排學習情境，促進師生互動。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生

互動與學生學習。 
（請文字敘述，至少條列一項具體事實摘要） 

B-2-1 教師利用投影設備、電子繪本和課文紙本

豐富教學資源。 

B-2-2 課程支援前線活動中，有學生拿出彩色

筆、跳繩，甚至紙屑等物品參賽。老師除了尊

重各組的答案給予評分，但也提醒小朋友的衛

生習慣，學生欣然接受，也願意整理座位。 

B-2-2 營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的

合作關係。 
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表 3、教學觀察/公開授課－觀察後回饋會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
謝佩樺 

主要任教

科目 
國語、數學 

授課教師 洪津嫚 
主要任教

科目 
國語、數學 

教學單元 

第貳單元 

看!我的新發現 

第五課 比一比 

教學節次 
共 6 節 

本次教學為第 3 節 

回饋會談日期及時間 
112 年 10 月 21 日 

 14：20 至 14：40 
地點 三忠教室 

請依據教學觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

1、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕互

動之情形）： 

1. 教師利用繪本，延伸補充課本內容，加強學生的印象及觀念，十分活

潑有趣。 

2. 師生互動熱絡，分組時學生間的討論也很熱烈，參與度很高。 

3. 教師口條清晰，動作明顯，可抓住學生的全部目光。 

 

2、 教與學待調整或精進之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同

儕互動之情形）： 

 

  整體而言，教學節奏流暢，前半段講解課本內容和繪本部分，秩序十分良好， 

  學生也踴躍發言；後半段分組時，因討論熱烈，所以音量稍微高些，也因為要離開 

  座位尋找物品，所以場面略微混亂，但都在可控範圍內。 

 

 

 

 

 

 



3、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員綜合觀察前會談紀錄及教學觀察工具之

紀錄分析內容，並與授課教師討論共同擬定後，由回饋人員填寫）： 

專業成長指標 內容概要說明 協助或合作人員 預計完成日期 

參加國語相關研

習或學習社群 
國語相關教學技巧或專業知能 無 依研習日期而定 

    

    

備註： 

1. 專業成長指標可參酌搭配教師專業發展規準 C 層面「專業精進與責任」，擬定個人專業成長計畫。 

2. 專業成長方向包括： 

(1) 授課教師之「優點或特色」，可透過「分享或發表專業實踐或研究的成果」等方式進行專業成長。 

(2) 授課教師之「待調整或精進之處」，可透過「參與教育研習、進修與研究，並將所學融入專業實踐」

等方式進行專業成長。 

3. 內容概要說明請簡述，例如： 

(1) 優點或特色：於校內外發表分享或示範教學、組織或領導社群研發、辦理推廣活動等。 

(2) 待調整或精進之處：研讀書籍或數位文獻、諮詢專家教師或學者、參加研習或學習社群、重新試驗

教學、進行教學行動研究等。 

4. 可依實際需要增列表格。 

4、 回饋人員的學習與收穫： 

 

使用課外繪本，畫面色彩鮮豔，再加上教師的詮釋，完全吸引住學生的目光。後半段

設計的活動非常有趣，全班都能參與進來，不會有教室的隱形人。以後在自己的教學

中，如果時間允許，會盡量設計一些小遊戲，調節一下上課的節奏。 
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共同備課照片（至少二張） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

多位老師共同備課，集思廣益。 多位老師共同備課，集思廣益。 

共同觀課照片（至少四張） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師講解課程內容，示範如何解題。 教師個別指導學習速度較慢的學生。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生在黑板上寫出自己解題的過程。 教師在課間走動，以隨時作指導。 

共同議課照片（至少二張） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

數位老師共同議課，氣氛融洽。 數位老師共同議課，氣氛融洽。 

 

承辦人:                  主任:                 校長: 

 


